
DIARIO DE BADAJOZ

DEL MIÉRCOLES 30 DE NOVIEMBRE DE 1808.

San Andrés Apóstol.

Carta del Excmo. Sr. Don Juan Miguel de Vives, Capitan General del Ejército de operaciones de Cataluña, al Excmo. Señor D. Antonio Escañó, Ministro interino de la Guerra.

Quartel general de Martorell 14 de Noviembre.

Excelentísimo Señor. = El día de antes de ayer dispuse atacar los enemigos para estrechar el cerco de Barcelona, procurando en la operación cortarles las posiciones exteriores de dicha plaza, á cuyo fin determiné el ataque en cinco columnas, la primera al mando del Mariscal de campo Don Gregorio Laguna, que debía atacar y desalojar los enemigos que ocupaban el lugar de San Andrés y Horta; la segunda al mando del coronel de Granada Don Gaspar Gomez de la Serna, á la que debía unirse la tropa que mandaba en Valldoreix Don Casiano Arzú, coronel de artillería, con el objeto de desalojar los enemigos de Sarriá y Gracia; la tercera al de Don Carlos Montero, teniente coronel del regimiento de Soria, para caer por retaguardia sobre la casa de Rosas y de la Puvilla Casas, que estaban con artillería; la quarta al mando de Don Bruno Barrera, coronel del regimiento segundo de Saboya, que debía secundar el ataque de la tercera. Estas dos columnas estaban al mando del mariscal de campo Con-

de de Caldagués; y la quinta al del mariscal de campo Don Carlos de Witte, siendo su segundo Don Luis Wimphen, coronel del regimiento Suizo de su apellido, que debia atacar los enemigos situados en los lugares de Cornellá, Hospitalet y Sans, y yo con el mayor general de infantería Don Jayme García Conde, el Quartel Maestre Don Juan Casanova, y el comandante de artillería Don Juan de Ara, con mis ayudantes de campo, me situé en San Boy para ver el progreso del ataque, y poder dar las disposiciones correspondientes. Se empezó este, y se logró que las columnas tercera y quarta que estaban al mando del mariscal de campo conde de Caldagués, desalojasen á los enemigos que ocupaban las casas de Rosas y de la Puvilla Casas, y los rechazasen mas alla del lugar de Sans, y que llegasen hasta mil quinientas varas de los muros de Barcelona, de donde les hicieron fuego. La segunda columna llegó casi sin resistencia hasta la torre de la Vireyna, sin sufrir mas que pocas descargas del enemigo, que solo trató de retirarse al abrigo de los muros de Barcelona. La primera desalojó los enemigos del lugar de San Adriá, S. Andres y Horta, y se situó en estos dos últimos, y la quinta desalojó los enemigos de los lugares de Cornellá y Hospitalet; pero habiendo sobrevenido una copiosa lluvia, no sabiendo los Gefes de las columnas la posición que ocupaban; y teniendo las municiones en términos inservibles, determiné desde el punto del Hospitalet, donde llegué con el Estado Mayor, emprender la retirada con la quinta columna, á que siguieron la tercera y quarta, para volver á ocupar los puntos de donde se habia salido. La segunda retrocedió de donde habia llegado, y tomó posición en S. Cugat: y la primera quedó en los lugares de Horta y San Andres.

El dia habria sido completo, si no hubiese sobrevenido un diluvio; pero sin embargo, nuestra pérdida ha sido de corta consideracion; y la de los enemigos es sin comparación mayor, como se deduce por las declaraciones de los prisioneros y desertores.

El conde de Caldagués manifiesta que los Guardias Wálonas, al mando de sus dignos oficiales D. Manuel Dumont, marques de Salas, y D. Fortunato de Freyres, merecen el mayor aprecio; y su gefe recomienda, por haberse distinguido, al soldado Pedro Villaseca, y al cabo segundo del regimiento de Granada, Aparicio Salazar, que se agregó á dichos Guardias por estar su regimiento en otro destino.

El comandante de Soria particulariza entre sus oficiales al teniente D. Antonio Tapia, comandante de la guerrilla.

El de Saboya recomienda la valerosa accion del granadero Francisco Goidan, que atacó tres caballos enemigos, mató uno y su ginete, recibió quatro heridas, y se salvó con la presencia de ánimo de no haber abandonado su arma.

Igualmente recomienda el conde de Caldagués á Don Gabriel Gonzalez Maldonado, subteniente del regimiento de infantería de Borbon, que con 14 granaderos desalojó de un caserío á los enemigos, y sostuvo el fuego hasta su conclusion con toda bizarría: tambien recomienda la exáctitud de sus dos ayudantes Don Santiago de Noguér, teniente del regimiento de infantería de Borbon, y D. Cillelmo Pimilan, alferéz del esquadron de caballeria ligera de cazadores de Cataluña.

Asimismo recomienda el mérito del sargento mayor de ingenieros D. José Aloy mayor General de su division; y como este digno oficial no ha sido atendido en las acciones anteriores, le considero acreedor á ascenso.

El mariscal de campo D. Gregorio Laguna manifiesta, que los enemigos han tenido unos 90 muertos, entre ellos dos oficiales, sin contar la pérdida que tuvieron en la huida hácia Barcelona.

Recomienda este general el valor que desplegaron en esta accion los oficiales y tropa, así de línea, como de los tercios de Migueletes.

El mariscal de campo D. Carlos de Witte, que mandando su quinta columna, fué ahuyentando á mi vista á los enemigos desde la ribera de Llobregat, de los puebios de

Cornellá y Hospitalet, manteniéndose formado sobre el flanco derecho para proteger al Conde de Caldagués, hasta que libre de la vista de enemigos, le mandé retirar á Molins de Rey: hizo 9. prisioneros; tuvo un Miguelete muerto, otro herido, con dos soldados de mi guardia de honor. Alaba el general Witte la bizarría de su oficialidad y tropa, y su celeridad en los movimientos, á pesar de las aguas y lodos que los atollaban hasta los muslos, y con particularidad la destreza y prontitud con que el teniente de Ingenieros Don Felix de Toda, formó un puente de carros para pasar el rio, sin embargo de su mucha creciente, de la fuerte lluvia y obscuridad de la noche. Con complacencia debo decir á V. E. que así los Generales, como los Oficiales y tropas de todas armas, llenaron mis deseos por su bizarría, actividad y constancia en medio de un temporal de agua, que sufrieron noche y día.

Quartel general de Martorell 10 de Noviembre de 1808.

Excelentísimo Señor. = Juan Miguel de Vives. = Excelentísimo Sr. D. Antonio Escaño.

A V I S O.

La galeria de estatuas de cera, que continúa manifestándose á este ilustrado Público, se cerrará el domingo 4 de Diciembre: lo que hace presente á las personas que gusten ver dichas estatuas con toda comodidad su propietario D. Luis Chiappe, quien se vale de esta ocasion para manifestar su eterno reconocimiento por el singular aprecio que han merecido sus obras.

Bien pudiera aumentarlas hasta el extremo; pero el temor de ser importuno lo retrae de esta idea, no perdiendo de vista la honra de volver á disfrutar de los favores que esta ciudad le ha dispensado, ausentándose con el sentimiento de no haber sido mas agradable en razon de las circunstancias presentes.

CON SUPERIOR PERMISO.